

美国《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》首映发生枪击案致12人死亡59人受伤

蒙面杀人狂血洗电影院

嫌犯24岁性格孤僻,自诩“蝙蝠侠劲敌”,两月囤积4把枪超6300发子弹
自称“小丑”枪案嫌犯今“过堂”



▲詹姆斯·霍姆斯

《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》20日在北美地区上映。当天凌晨,距科罗拉多州首府丹佛市约15公里的奥罗拉市购物中心电影院放映这部新片时,一名戴防毒面具的男子持枪向观众射击,目前已造成至少12人死亡、59人受伤。据报道,枪击案嫌犯身份已被确定,证实为现年24岁的詹姆斯·霍姆斯。他曾是科罗拉多大学的一名在读博士生,不过邻居们将他形容成典型的宅男,说他不喜欢与人交流。此外,他在被捕时还自称是《蝙蝠侠》系列电影中的大反派“小丑”。

美国警方证实,枪击案嫌疑人詹姆斯·霍姆斯过去两个月囤积超过6300发子弹,不过这些弹药均为合法购得。目前他已被捕,将在当地时间23日上午9时30分出庭受审。目前,12名遇难者的身份已全部公布。另一方面,警方宣布已清除制造这场惨案的嫌犯住所中所有爆炸物。

美国总统奥巴马与共和党总统参选人罗姆尼都紧急叫停了竞选拉票活动。奥巴马还在20日下令,全美降半旗6天向死者致哀。



▶电影中的小丑

■现场

观众把枪声烟雾当成特效

当天零时39分(北京时间14时39分)左右,一名枪手在奥罗拉一家购物中心电影院连开数十枪。事发时,影院观众正观看电影《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》首映。

当地警方负责人奥茨在新闻发布会上表示,一名头戴防毒面具、身穿防弹衣的男子,突然出现在放映厅前方,扔出一个发出“嘶嘶”声的罐子。

名为帕姆的女性目击者告诉英国广播公司记者,罐子可能是烟雾弹或催泪弹。当大量烟雾散开,有目击者表示,他们一度以为这是电影院准备的特效。

随后,枪手开始向观众射击。一名目击者说,枪手手里还拿着一个盾牌,“慢慢走上楼梯,随意朝人群射击”。当时,电影里正在放映枪战场面,以致还有观众误以为枪声来自电影。

另一名目击者说:“我们听到大约10到20次的枪声和小的爆炸声,人群在尖叫。然后广播开始播放疏散通知,让大家出去。我们一到外面,就看到有很多人在慌乱地奔跑,有人在大喊大叫。”

■追捕 嫌犯被捕时持3把枪未抵抗

英国广播公司(BBC)报道,警方在影院附近一处停车场抓住嫌疑人。警方发言人弗兰克·法尼亚说,嫌疑人“全副武装”。据报道,这名男子现年24岁,当时他身着黑色防弹背心,与电影中反面角色的服装相似。行凶时持一支突击步枪、一支霰弹枪和一把手枪,被捕时“没有抵抗”。警方在这名嫌疑人驾驶的一辆白色小客车内发现另

外一把手枪。

警方介绍,枪击案发生时,现场共有70多人,其中12人死亡。案发90秒后,警方接到了第一个报警电话并赶往现场,从而及时发现并逮捕了犯罪嫌疑人。警方说,并未发现嫌犯与恐怖主义组织有任何关系,尚不清楚其作案动机。

■身份 自称《蝙蝠侠》中大反派“小丑”

警方调查认定,凶手是一名没有犯罪前科、性格腼腆的现年24岁研究生。警方确认凶手名为詹姆斯·霍姆斯,身高1.9米,白人,奥罗拉居民,先前在科罗拉多大学读神经科学博士。

纽约市警察局长雷蒙德·凯利20日说,霍姆斯像精神错乱的人。根据他获得的消息,霍姆斯“把头发染成红色,称自己是‘小丑’,显然是蝙蝠

侠的敌人”。凯利没有说明他的消息来源,奥罗拉警方证实曾对凯利提及案情,但拒绝证实上述说法。

在2008年上映的高票房电影《蝙蝠侠前传：黑暗骑士》中,“小丑”是主要大反派角色,性格凶残,泯灭人性,多次布下陷阱或机关,给所在的城市带来灾难和恐慌。

■性格 性格孤僻,疑爱上色情网站

邻居们称,霍姆斯平时总是深居简出,几乎不与他人交流,性格孤僻,住所从不关灯。

其中一名学生表示:“没有一个人真正了解他。”甚至他的母亲在听说了相关报道以后,也告诉记者们:“警方抓对人。”

另有知情者透露,霍姆斯在前往影院行凶前曾反复收听一支节奏强劲的舞曲,这次出门时也没有让这种音乐停止。此外,霍姆斯还酷爱玩网络游戏《吉他英雄》。

目前,警方还在某成人色情网站上发现了一个疑似霍姆斯的账号。尽管该账号上显示的生日和身高等信息与霍姆斯的情况略有不同,但警方怀疑这个自称“经典神保”的人正是霍姆斯。

有心理学专家认为,目前还很难断定霍姆斯在行凶前的精神状态,一般来讲,会实施这种暴力犯罪的人都长期被妄想症所困扰,以为自己生活在另外一个世界里。

■调查 囤积枪支子弹 均为合法购得

奥罗拉市警察局长丹·奥茨在通报会上表示,过去60天内,霍姆斯从当地枪店购买两支“格洛克”牌40口径手枪、一支12口径霰弹枪和一支AR-15型半自动步枪。同期,霍姆斯通过

互联网购买超过3000发步枪子弹、3000发手枪子弹和300发霰弹枪子弹。

不过,奥茨证实,霍姆斯的所有武器、弹匣和子弹均为合法购得。

■进展 公寓设下致命诱杀装置 机器人进入拆“诡雷”

霍姆斯不但在案发时“装备”齐全,更周密筹备,在自己所住公寓设下致命诱杀装置。根据落网后霍姆斯的供述,他在距离案发电影院6公里的租住公寓内安装了一种被称为“诡雷”的爆炸装置,并没有触发机关。

奥罗拉警察局局长丹·奥茨21日向记者表示:“如果有人打开了霍姆斯的公寓大门,将会遭受严重伤害,并有可能失去生命。嫌疑人设置了诱杀装置,很有可能是针对执法人员。”案发时霍姆斯公寓内一直大声播

放着音乐,直到凌晨1点钟自动停止。报警的邻居凯瑟琳·方希认为,这是嫌犯事先设定好的陷阱。

警方疏散了公寓楼居民并封锁附近几栋建筑。警方用车载升降台靠近公寓第三层,以斧头破窗,伸入一根3.6米的长杆,用顶端的摄像机探视屋内情况。据称,800平方英尺的房间内,约有三种类型的炸药。

美国联邦调查局专家21日抵达现场协助,科罗拉多地区特工詹姆斯·亚科恩向媒体通报说,这项工作相当有挑战性。调查人员首先解除了前门复杂缠绕的电线,然后让机器人进入,破坏掉一个连接着燃料供应的简易爆炸装置。公寓楼外目击者称,在解除爆炸装置时听到两次声音不大的爆炸声,但没有起火或冒烟。21日,奥罗拉市警部发布最新消息称,警方成功清除了霍姆斯住所的“全部危险”。

■庭审

嫌犯今日出庭 作案动机仍不明

美国《华盛顿邮报》昨晨报道,警方目前仍不能确定霍姆斯行凶的原因,这个人仍是个谜。

报道称,根据警方资料,霍姆斯此前从未有过犯罪记录,只有一次驾车超速记录,其生活甚至都和“暴力”沾不上边。

报道还称,霍姆斯尚未被正式起诉,但警方已经确定,他是一人作案,没有同谋。霍姆斯当地时间23日上午9时30分将首次出庭。

■哀悼

全美降半旗致哀6天

美国总统奥巴马得知消息后“震惊且悲伤”。在佛罗里达州一场集会中,奥巴马呼吁人们默哀,专门就枪击发表简短演说。他说:“枪击提醒人们,生命脆弱,提醒美国人,要团结。”

奥巴马没有参加原先安排的下一场活动,而是直接返回首都华盛顿。他要求美国所有联邦部门大楼和地面的国旗20日降半旗6天表示哀悼。

罗姆尼推迟在科罗拉多州的竞选活动,取消一些媒体采访。他在一份书面声明中说:“这一深深震惊且无比悲痛的时刻,我们为受害者家人和所爱的人祈祷。我们希望犯下这一可怕罪行的人迅速受到法律制裁。”

■相关

枪击“幸运儿”终遭劫

美国体育评论员杰茜卡·加维一个半月前躲过加拿大多伦多市一起枪击案,20日却在奥罗拉市电影院枪击事件中不幸中弹身亡。

法新社报道,加维在博客里记录上次逃过枪击的幸运经历:6月2日,她在多伦多一家购物中心内,突然有一种“奇怪的感觉”,于是走出购物中心,随后那里发生枪击。“一种奇怪的感觉让我走出去,无意中脱离险境。”

加维20日在电影院遇害前最后一条个人微博写道:“电影过了20分钟都没开场。”(综合)

